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A hadifogolytáborok közül — a „százezer tábor országában" is —
a jugoszláv táborok lakói szervezett harcot folytattak, beleért иe — és  
nem utolsósorban — aa tiszti táborokat is. Sz űk csoportként indult a  
hadifogolytábori pártszervezet harcos útjára, de egy-két év alatt olyan  

erős hatása alatt tartotta és meg is mozgatta a táborok lakóit Warburg-
ban, Nürnbergben, Osnábrückben, Strassburgban és Stryjben, de Barken-
bürggében, Landeckben és Hammersteinban is. Eleinte csak tízen-ihúszan  
voltak, mégis ezreket mozgattak meg a párttagok; a tábor lakóinak j б  
részét a párt oldalára vonták, mig a kisebb rész — f őleg a csetnikek, 
esetleg egy-két trockista — a német fasiszták oldalán maradt. Senki 
sem lehetett közömbös. 

Ennek legfőbb oka abban rejlett, hogy a szervezet, melynek tagjai 
nem maradhattak az országban, külföldön is, a fasiszta gépfegyverek 
&özött is, az „országban maradt" párt hatása alatt állott, s annak irá-
nyítását követve ugyanazt tette, mint a párt odahaza, majd hamaro-
san — a drótsövényen át — kapcsolatot teremtett a hazával, az otthon 
hurcoló párttal. Soha boldogabbak nem voltunk, mint akkor, amikor 
megérkezett a párt üzenete — Tito üzenete —, a ,párt válasza, amely 
helyesnek találta tábori harcunkat, s további irányt mutatott! Amint 
Novica mondogatta: „A tábori harc a hazában folyó harc vetülete."  

A kis létszámú pártszervezet biztos, magabiztos fellépése a nyilvános-
ság el őtt, Ott az őrtorony tövében, annyira imponálta bels ő  ellenség-
nek is, hogy jб  részük — lassanként — 4iozzánk csatlakozott. Denunciál-
ni, a fasiszta német megszállóval cimborálni, ott az őrtornyok tövében, 
csak elvétve merészkedtek, hiszen már 1941. június 22-én, amikor a 
hangszórók világgá bömbölték a diadalmas betörést a szovjet területre 
és iamikor az SS csapat végigjárva a tábort azt harsogta, hogy: „Ha zsi-
dóvér freccsen a késrő l!" („Wenn Judenblut vom Messer spritzt!!!"), a 
belső  ellenforradalmi kör — a Živkovi ćok, a Nedićek, tábornoki test-
véröcsök vezetése alatt — meglhunyászkadott, mert a „saját" fasiszta 
győzelmében sem tudott hinni már, és amikor Mi ća barátunk, ezer em-
ber előtt, az ellenforradalmi tá 'bornokak elő tt is ,  ott a nagy hodályban,  
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Osnabrück'ben, arról szónokolt, hogy míg mi férfiak itt ücsörgünk-
ácsorgunk, addig odahaza asszonyunk, anyánk, lányunk, testvérünk foly-
tatja helyettünk is a szabadságharcot — igen, akkora tábornokok is 
(Mića  kiváló szónok volt, aki minden szavát átérezte) felcsuklón felzo-
kogtak, velünk együt ~, ott a tiszti táborban, s csak másnapra józanodtak 
ki annyira, hogy önmagukra ismerve denunciálják Mi ćát. 

Egy szűk csoport — az SS-gépfegyverek ellenére .is, ott ifönn az őrto-
ronyban — ezrekre tudott hatni, s ha kezdetben (1941 novemberében is 
még) szám szerint csak tized-huszadrészünk mert szembeszállnia néme-
tek és a tábornokok (Milan Nedi ć  öccsének) akaratával, akik a hazai 
harcosok ellen kívántak bennünket hazaszállítani német vonaton (a 
hírhedt „nürnbergi nyilatkozat" idején) — 1944 -re már az 5- 10°/0  
80%-ra emelkedett a tiszti táborokban is!  

Nem, nem válta 80a/o  minden tagja kommunista harcossá, de tömege-
sen antifasiszták lettek, akik odatömörültek a párttagok-pártharcosok  
mellé mint szimpatizánsok, mint népfrontosok!  

Ennek két oka volt: az egyik, a f őnk — a hazai harc, a párt régi  
politikája, amit a párttagok hoztak magukkal a táborba, s amit azután  
megerősített bennünk a párt otvhonról, az „erd őből", a hegyekb ől, az  
Užicei Köztársaságból, a Sutjeska tájáról küldött üzenete. A másik —  
bizonyosan a kevésbé hatásos — ok az volt, hogy a tábori élet rettenetei  
között, éhség és rémség közepette a polgári tisztek része deklasszálódott,  
pauperizálódott (mint ezt még akkor állapítottam meg), és ezáltal mel-
lénk sodródott, annál is inkább, mert sokan proletarizációnak érezték  
ezt a deklasszálódást, az osztályvesztettséget!  

A párt harca, az osztály harca egyúttal a nép harca is jelszó távol a  
hazától is hatott. Hatotta tömegekre (10 000 tiszt, 200 000 közkatona  

és altiszt) a ,párt helyes ipolitikája, amely a régi párttagok és a hazai üze-
netek révén irányt szabott a harcnak, hiszen azt hangsúlyozta, hogy az  

antifasiszta szabadságharcban ismerje fel mindenki a maga irányvonalát. 
Csak a tábornokok zöme, a csetnikek maradtak e hatáson kívül. ők  
egyként ismerték el maguk fölötti hatalomnak mind a németek parancs-
szavát, mind a külföldre menekült király üzenetét, Dra Мék, Živkovićék 
üzenetét. 

Tito és Blagoje Parovi ć  nyomán, már 1935 óta (a spliti plénum után) 
a ,párt tudta, hogy a népet nem kell s nem lehet szembeállítania mun-
kásosztállyal, s így, a „baloldaliság gyermekbetegségét" leküzdve, a Tito 
vezette párt tömegeket megmozgató er ővé vált. Míg 1935-ig a párt el-
szigetelődött a tömegektől, nem tudta megnyerni magának az osztályt 
sem, még kevésbé a népet, a nemzeteket és a nemzetiségeket, mindez az 
új irányítás alatt megváltozott: a párt növekedett, megalakult a Nép-
front, a népgyűlések és .a 'folyóiratok is az új párt köré tömörítették a 
népet, a nemzeteket és a nemzetiségeket, együtt a haladó antifasiszta pol-
gárokkal. A táborban voltak párttagok, akik már odahaza és Spanyol- 
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országban is elfogadták és vallották az új irányzatot, az antifasiszta sza-
badságharc és a szocialista forradalom egységét. A táborban — miután 
a többiek jó része hazatávozott a fasiszták „oszd meg és uralkodj" po-
litikáját öntudatlanul is vállalva, hiszen csak hazakívánkoztak — f őleg 
szerbek maradtak, de a szerbek már odahaza is az új irányvonalat tá-
mogatták, tudva, hogy a nemzet (tehát a szerb nemzet is), amely máso-
kat (macedónt, horvátot stb.) elnyom, maga sem szabad, s még annak is 
kiteszi magát, hogy a többiek lenézik, meggy~ilölik mint „elnyomót", 
holott valбjában csak a szerb uralkodó osztály volt elnyomó! 

Ezzel az összhatással együtt hatottak az otthonról jött levelek. Ezek-
ből ismerte meg a tábor az otthon folyó és a levélivók által helyeselt 
harcot, valamint a népirtással fajuló rettenetes terrort, amit a levélírók 
elítéltek és az ellenség számára érthetetlen, rövid mondatokkal közöltek. 
Ilyenekkel: „Branko elment látogatóban Persa nénénkhez." Ez a Persa 
tudvalevő leg már rég a temet őben pihent... 

A párt hatása mutatdiozott meg már 1941 nyarán abban a látszólag  
spontán ösztönösséggel, szervezés és vezetés nélkül Warburgban lezajló 
akcióban is (a német tiszt s a konyhaparancsnok csetniktiszt a tábor la-
kóinak járó pár falat húst is felfalta), amelynek során minden szervezés 
nélkül tört ki az éhségsztrájk: 4000 ember hagyta érintetlenül a meleg-
víz-levest (tíz 400-as csoportban). Mindenki felállt az érintetlen ebéd 
mellől, s mindez a rettentő  éhezés közepette, amikor 10-20, de 50-60  
kilogrammot is soványodtunk, amikor az alattam lév ő  ágyban fekvő  
hatvanéves százados éhenhalt a „századosi szobában". Amikor a vére-
fogyott taborból az éhez đ  kis hadnagy elgyalogolta városba és vissza, 
hogy vért adjon egy beteg bajtársának, majd beállva az „Appel" sora-
kozójába, erőtlenül rogyott össze a vég nélküli várakozásban; amikor 
Slavko lefölözött „Dünnmilch"-vacsoráját átengedte Brank бnak, mert 
annak beteg gyomra nem bírta a tábori „étrendet", s ő  maga étel nélkül 
feküdt le, és az esti tíz órát jelezve, feje rfölött megszólalta hangszóróban 
a belgrádi fasiszta katonalotyó dala, a Lilly Marlen. 

Ez az élet forrasztotta párttá az embereket a pauperizált és proleta-
rizált világban, ahol még a 30 fokos hidegben is es ő  csorgott a barakkok 
mennyezetér ől az alvók nyakába, ha valakinek éppen volt mib ől beffúte-
ni, hogy aztán testmelegük olvassza le róluk a rájuk fagyott jeget. Ilyen 
tábori életben járt szép sikerrel a párt 'határozatát végrehajtó és megszer-
vező  akció, hogy nem írjuk alá a nürnbergi nyilatkozatot, mert nem 
harcolhatunk „erdei" bajtársaink ellen, akiknek soraiban van és volna is  

a helyünk — még ha az aláivást megtagadókat halállal, kivégzéssel fe-
nyegeti is a hatalom. Lépésr ől lépésre haladva ez volt Nürnbergben a 
második akció. Hasonló helyzet alakult ki Osnabrück'ben is, ahol szintén 
Ott volt és harcolt, szervezett a párt, kezdetben, 1941,ben a táborlakók-
nali csak 100/o-át tudta dacoltatni a halállal, hamarosan azonban már a 
tiszti tábor 80%-ának mutatott irányt a Népfront és az egyes (számos) 
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egyesület útján számos szimpatizánsba is beleplántálva a pártvonalat. 
És ha 1941 nyarán Wartburgban egyetlen ebéd megtagadására volt csak 
erőnk és kitartásunk, 1943-bon, Osnabrückben már háromhetes éhség-
sztrájkot rendeztünk, és győztünk is a hitleri Reicah fölött — mert ekkor 
a csomagokból félrerakott „vastartalékból" már tovább is tudtuk volna 
élelmezni a tábort, annál is inkább, mert minden párttagnak, népfron-
tosnak, szimpatizánsnak egyéni „vastartaléka" is volt élelmiszerb ől, köt-
szerből, orvosságból arra az esetre, ha itt lesz az ideje, hogy felvegyük a 
harcot a német fasisztákkal és a hazai árulókkal. 

Akkorra mára tábori ambulanciát is beszerveztük, és egy-két német 
antifasiszta őrt is megnyertünk magunknak, akik — ki az eszme ked-
véért, ki cigarettáért, pénzért — rádiákészüléket csempésztek be a párt 
számára, hogy ily módon is kapcsolatban lehessen az otthoniakkal és a 
szövetségesekkel. Ez a technikai szolgálat úgy m űködött, hogy akkor is 
lehallgattuk és sokszorosítottuk a híreket, amikor az Abwehr (kémelhá-
rító) vagy a Gestapo (politikai rend ő rség) éppen barakk- és testmotozást 
tartott, mint 1943 nyarán Osnabrückben. Barkenbrüggében 1944-ben 
dohányért, másért, már ,fegyverszerzésre is hajlandók voltak néhányan 
az őrök közül, ső t az antifasiszta medikus szanitéc — ha orvosaink 
utólag harcképtelenné teszik — üzenetátvitelt is vállalt az „Erd ő" szá-
mára. A párt behatolt az ellenség soraiba is, és züllesztve azt vagy, ha 
lehetett, egyes tagjait az eszme síkján meg is nyerte magának, hiszen Ott 
is voltak munkások és antifasiszták, csak emlékeztetni kellett erre őket. 
Annál könnyebb volt beszerezni a még éhen nem halt orosz hadifog-
lyokat és a kényszermunkára elhurcolt orosz lányokat, pedig ebben a 
vállalkozásban néhányunk le is bukott, és Zsenya, a kínzások közepette, 
hogy — ereje fogytán — véletlenül se szólalhasson meg s fedje fel a párt 
létezésének titkát — önkezével vetett véget életének: felvágta ereit egy 
nál a  maradt zsilettpengével, s elvérzett cellájában. A párt újra érintet-
len maradt, pedig nyíltan ágált, rendezvényeket, el őadás-sorozatokat tar-
tott, számos egylet munkáját szervezte, színházi és kabaré-el őadásokat, 
hangversenyeket rendezett. Mindezt az illegális munka mellett. Én ma-
gam három ízben is a beküldött német tisztek vagy szerbül is tudó, vaj-
dasági „volksdeutscher" „Sonderführer" (törzs őrmester) jelenlétében be-
széltem — mindig rátalálva azokra a szavakra, amelyek sokatmondók 
a mieink, de érthetetlenek a németek számára. A nemzeti és az agrár-
kérdés megoldásáról az új +hazában (hogy mihelyt hazaérünk, .azonnal be-
illeszkedhessünk a munkába) vagy ötszáz ember el őtt beszéltem, de arra 
gondolva, hogy a kémelhárító tiszt meglephet bennünket, fogolyszámot 
cseréltem egyik jó barátommal (t őlem akkor már rég megvonták a 
szólásjogot), őrszemet állítotoam a bejárathoz, és felkértem Steva Jakov-
ljevićet, a regényíró biológust, hogy abban az esetben, ha netán belépne a 
kémelhárító tiszt, ha nem is „az üvegszem ű", a „Staklenac", lépjen he- 
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lyembe s beszéljen ő, például az asszimilációról és disszimilációról a  
növényvilágban.  

Viszont „kémelhárítónk" nekünk magunknak is volt, így tudtuk meg,  

hogy akadnak, akik denunciálnak bennünket s hogy készül őben van egy  
újabb tömegkivégzés névsora. Mert ha a nürnbergi aláírást megtagadók  

életben is maradtak, mivel Mi ća memorandumunkat a szövetségesek  

számára lefordította franciára és el is juttatta hozzájuk, az ellenség újabb  

terrorcselekedetet tervezett.  

Egy kabarérendezvényre a párt meghívta a német tisztéket és a kém-
elhárító személyzetét is. Végighallgatták forradalmi dalainkat, Mitráról,  

Canárб l s más asszonyokról vagy a Sing-Sing fegyházról szóló számain-
kat, ső t azt is végignézték, hogyan ölelkezik össze a ,fáhér, a fekete és 
a sárga ember a színpadon... Ez id ő  alatt Trifunac barátunk átmászott 
a tízméternyi szélesség ű  drótösvény alatt, bejutotta kémelhárító helyi-
ségeibe, ott afféle levéltári kutatómunkát végzett, meg is találta a lis-
tákat és a denunciáns aláírását is... Id őben érkezett vissza, ami azután 
jel volt arra, hogy nincs már szükség a kabaré további meghosszabbításá-
ra, az újabb rögtönzésekre. A lista persze ennek ellenére is elkészült, de 
addig rubrikázták az 1400 nevet tartalmazó íveket, egyre újabb rova-
tokat iktatva be, míg 1945 elején a Vörös Hadsereg felszabadította tá-
borunkat, és ekkor megüzenhettük haza, hogy jövünk, hogy érkezünk, 
hogy — kivéve iazt a néhány csetniket, rend őrkapót vagy trockistát, aki 
végleg küliföldön maradt — mindannyian készen állunk teljesíteni a 
soron következ ő  feladatokat. 


